

欢声笑语回荡在武陵山区

——摆脱贫困走向富裕的湘西州3个村庄掠影

■湖南日报全媒体记者 彭业忠 通讯员 唐金生 刘小军 袁昌俊



坚持精准扶贫方略，用发展的办法消除贫困根源。

——习近平总书记2021年2月25日在全国脱贫攻坚总结表彰大会上强调

产业兴、百业兴、农民富。湘西土家族苗族自治州是精准扶贫的首倡地、湖南脱贫攻坚的主战场。湘西人以时不我待的大无畏精神，担起首倡之责，先行先试，以十八洞村为引领，拔掉穷根。截至2020年底，全省682万农村建档立卡贫困人口全部脱贫，6920个贫困村全部出列，51个贫困县全部摘帽。

十八洞村：“精准扶贫”首倡地欣欣向荣

9月9日，十八洞村梨子寨，最前面的一栋木屋里，欢声笑语不断。

记者走进去看，原来是68岁的苗族老支书、十八洞苗绣合作社理事长龙顺莲，正带着十多位绣娘赶制一批苗绣新产品。

记者好奇地问：“来十八洞采访多次，怎么不晓得这个绣场？”

龙顺莲笑着告诉记者，这个大绣场是8月15日才启用的，好多人都不晓得。

十八洞苗绣合作社的基地，原来在飞虫寨。

龙顺莲欣喜地告诉记者，合作社与湘西苗绣文化产业公司合作，合作社负责生产、公司负责设计与销售。为便于展示与销售，将基地搬迁到梨子寨来，这边的游客多。

苗绣传承人吴英花，与张建英在研究苗绣的双面绣绣法。吴满金与十多位绣娘，在堂屋里有说有笑。

堂屋的四周及两边的厢房里，摆满了各种苗绣——团扇、背包、屏风、吊坠……件件带有十八洞村logo，绣娘围着堂屋中间的大长桌而坐，手中飞舞的丝线，一个苗绣产品美轮美奂。

2013年11月3日，习近平总书记

在十八洞村考察时提出“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶



贫”。精准扶贫的号角从这里吹响。

9年来，十八洞村围绕精准扶贫，积极探索，不搞大拆大建、保持原生态，因地制宜发展乡村旅游，建立猕猴桃基地，组建苗绣合作社，兴建矿泉水厂，用行动回答了“扶持谁”“谁来扶”“怎么扶”“如何退”等关键问题，创造了“七步法、九不评”“飞地经济”“四跟四走”“思想道德星级化评定”“党建引领、互助五兴”等一些好做法。十八洞村精准扶贫，成为可复制可推广的全国样板。

十八洞村党支部书记施金通介绍，全村形成了旅游、山泉水、劳务、种养、苗绣五个产业，村民的日子如同芝麻开花节节高。2016年，十八洞成为湖南首批脱贫出列的贫困村。

2021年，十八洞村全村人均收入20167元，集体经济收入268万元，成功实现从深度贫困苗乡到小康示范村寨的华丽转身。前来“打卡”的游客越来越多，不少村民通过民宿和农家乐实现稳定增收。

十八洞村第一任乡村振兴工作队队长田晓，对十八洞充满信心：“对于十八洞村而言，每一天都是新起点，要让脱贫农户长远发展下去，不能有轻松歇脚的想法。”

菖蒲塘村：产业致富风生水起

9月4日上午，秋阳下的凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村，格外美丽，村民们在家的果园里忙碌着。

在村口凉亭里，苗族妇女欧关玉正在售卖猕猴桃等水果。

村支部的纪检委员龙建效与刚来村里不久的选调生邓忠诚，领着记者来到苗族聚居的长坳组。

公路旁，一辆挂着怀化牌照的大货车，已装了小半车的猕猴桃。10多位村民，有的从猕猴桃园里往公路

上挑果子，有的往塑料筐里摆放果子。

村民梁立成一脸笑容地告诉记者，他今天请了7位村民帮忙采摘猕猴桃。他家7亩猕猴桃，位置偏远点的3亩受到干旱的影响；4亩坝子上的猕猴桃，耐旱些，抽水抗旱也方便点，基本没受影响，估计收7500公斤没大问题。

龙建效告诉记者，梁立成家曾经是精准扶贫户，通过帮扶，修了新房，种了猕猴桃，农闲时在附近打短工，3口之家，年收入有2万多元，日子过得可以。

自始至终，梁立成都是满脸的笑。

菖蒲塘村是一个以土家族为主、土家族苗汉杂居的村，全村15个自然寨，23个村民小组，710户3035人，曾有建档立卡贫困户132户431人。

2013年11月3日，习近平总书记来到凤凰县廖家桥镇菖蒲塘村视察，为菖蒲塘村发展指明方向。

如今，全村水果产业面积从2013年的1750亩发展到8000亩；全村年人均可支配收入从2013年的6121元上升到2021年的28538元；2021年，村集体经济收入275万元。

菖蒲塘村先后被评为湖南省新农村建设示范村、湖南省美丽乡村建设示范村、湖南省先进基层党组织以及湖南省休闲农业集聚发展示范村，村党支部原书记王安全荣获“全国脱贫攻坚先进个人”。

牛角山村：茶旅融合富了村民

古丈县默戎镇牛角山村，是一个因茶旅融合而声名鹊起的苗族聚居村。

这个村有位全村人都叫他“龙三哥”的能人——全国人大代表，村党支部书记、主任龙献文。

山歌，唱出了牛角山村的巨变。

曾经牛角山村的山歌是：半年杂粮半年荒，家家户户穷叮当。

现在牛角山村的山歌是：牛角山上茶飘香，家家户户是小康。

如今的牛角山村，“牛”起来的故事在武陵山区传诵着。

龙三哥建议记者采访他的婶娘隆献礼，说是从她身上可以看出牛角山人的精气神，自然也就可以理解当今牛角山的富从何而来。

9月5日下午，记者见到了身高

1.3米左右、1953年出生的隆献礼，她刚从茶园浇水回来。她坚持要回到屋内，换一身干净整洁的苗服后，才接受记者采访。

隆献礼家里有近3亩茶叶，去年鲜叶卖了8000多元；今年干旱影响收成，鲜叶卖了5000多元。村里成立旅游公司，租了她家的木屋经营，年租金近5000元。

“龙三哥他们辛苦了，种茶叶、搞旅游，村民都富了。”隆献礼笑着用不太流利的汉语说。

精准扶贫启动后，龙献文组织村民种植“古丈毛尖”茶叶。

村支两委商量决定，创办牛角山茶叶公司，流转土地，先行先试。

公司流转1500亩土地，加上荒废的500多亩知青老茶园，开启牛角山茶叶产业发展的序幕。

牛角山村采取“村党组织+公司+合作社+基地+农户”的茶叶发展模式：公司出资开发培管，把已种好茶苗的茶园退还农户自行管理，兜底市场价格回收鲜叶。

知青老茶园公司化经营第二年，亩产效益就达到了4000元，是其他农作物的8倍。

村民尝到了甜头，积极性越来越高。如今，牛角山村茶叶种植面积发展到了1.3万多亩，年销售过亿元。

茶旅融合，牛角山村富起来了。

为发展旅游产业，村里请来张家界导游协会会长、资深旅游专家林静文传经送宝。林静文走遍村寨后说：“这里自然条件优美，不搞旅游太可惜了，我马上邀请合作伙伴来投资。”

林静文还给牛角山的茶旅融合定位：看古色苗寨、听动人苗歌、品茶香四溢、悟闲淡人生。

牛角山村注册成立古丈县夯吾苗寨旅游文化有限公司，开启牛角山村的茶旅融合发展新篇章。

2010年8月5日，夯吾苗寨正式开园，接待全国各地游客。夯吾苗寨一炮走红，成为“张家界—凤凰”黄金旅游线路上新的网红打卡点。

如今，牛角山村乡村旅游年均接待游客87万人次，旅游收入2.3亿元，解决1300多人就业，全村人均收入增长到2万多元，村集体经济收入也突破300万元，还带动了周边11个村的村集体经济，每年给11个村分红高达55万元。

牛角山村红了，老百姓富了。

推进新时代关心下一代工作高质量发展

杨泰波率队来衡调研

衡阳日报讯（全媒体记者 唐海强）9月14日下午，省关工委主任杨泰波率队来衡调研关心下一代工作。省关工委常务副主任武吉海，市委常委、市委宣传部部长周玉梅，市关工委主任谢宏治等参加调研。

杨泰波一行实地考察了衡阳铁路博物馆、衡阳市关工委青少年运动体质检测中心、高新区祥光社区“五老关爱之家”，详细了解了我市在关心下一代工作、青少年思想道德教育等方面的经验做法，并与我市各级干部和关工委工作人员进行了交流探讨。

杨泰波指出，今年要重点突出迎接

新民中学被授牌“国防教育特色学校”

我市启动第二十二个全民国防教育日暨国防教育主题宣传活动

衡阳日报讯（全媒体记者 伍施施）9月14日下午，衡阳市第二十二个全民国防教育日暨国防教育主题宣传启动仪式在新民中学举行，副市长、市国教委副主任谢宏出席仪式并宣布活动启动。

启动仪式上，新民中学被授牌“国防教育特色学校”，新民中学682班和湖南鸿雁文化教育科技有限公司分别被授予“国防教育特色班”和“国防教育先进单位”。新民中学国防教育特色班现场为大家展示了军体拳、匕首操、战术方阵、手语操等。

培育特色品牌 打造电商产业新高地

市领导调研电商产业发展情况

衡阳日报讯（全媒体记者 向吟吟）9月14日，副市长黄艳娥到雁峰区、衡阳国家高新区部分电商企业调研电商产业发展情况。她强调，要把做大做强电商产业作为加快乡村振兴、“衡品出衡”的重要抓手，强化政策扶持，培育特色品牌，加快发展电商直播经济，打造电商产业新高地。

黄艳娥先后走访了湖南湘土味道有限公司、中经城投数字技术有限公司和祝融学院，详细了解企业运行机制、发展模

式和互联网直播经济业态等情况。

在随后召开的座谈会上，高新区电商产业园、角山米业、饭匹兄弟、菜油小妹等优秀电商企业、品牌企业代表和

直播带货网红代表作交流发言，围绕企业亟需解决的困难以及如何加快电商发展，提出自己的建议。市商务局、市财政局等相关单位负责人分别予以回应。

黄艳娥指出，我市在电商方面已具备较好的发展基础和明显的产业优势，要围绕衡阳“三黄两茶”地域特色，利用电商平台打造和推广衡阳特色品牌，加快发展直播经济，更好地推动“衡品出衡”。

要进一步加强组织体系和要素保障，统筹各方力量，加大对电商企业的引导和扶持，加强人才引进、培育和运营服务，推动我市电商产业快速健康发展。

成功实现省级比赛“大满贯”

我市青少年组男子排球队夺取省运会冠军

衡阳日报讯（敖文景）9月14日，衡阳市青少年男子排球队在湖南省第十四届运动会中顽强拼搏，配合默契，在决赛中以总比分3:0战胜实力强劲的娄底队，首次成功问鼎省运会，圆满完成省级比赛“大满贯”。

据了解，此次省运会衡阳市青少年男子排球队共派出14名队员参赛，在

前期循环赛、交叉赛中一路披荆斩棘，

最终在决赛战胜对手成功夺得金牌。该队在省运会之前进行了40多天的集中训练，曾获先后获得湖南省青少年排球锦标赛、湖南省中学生排球比赛、湖南省中学生运动会排队比赛冠军，连续14年稳居“湖南三强”。

此外，衡阳市青少年女子排球队表现出色，在技术、战术上实现新突破，荣获女子季军，为衡阳代表队增光添彩。

64名干部和人才双向奔赴交流

衡阳、永顺两地开展相关交流学习活动

衡阳日报讯（全媒体记者 胡建军）9月13日、14日，由衡阳市和湘西自治州永顺县选派的64名干部、教师和医护人员，开展双向奔赴挂职锻炼、交流学习活动。

13日、14日，永顺县选派来衡阳及我市选派赴永顺挂职锻炼、学习交流的64名干部、教师、医护专业人才分别在市卫健委、市教育局、市委组织部举行了见面会，两地相关单位负责人对选派人员进行了认领。据悉，这是我市对口帮扶地区调整后，两地之间的第二次干部交流和人才培养。

去年以来，根据省委、省政府的安排，衡阳对口帮扶永顺县。市委、市政府主要领导率队莅临永顺考察对接工作，明确了衡阳市12个县（市）区对



8条市级河湖已完成岸线规划编制

划定为4个功能区，岸线总长度达1396.661km

衡阳日报讯（全媒体记者 许珂）记者从市河长办获悉：截至目前，我市已完成8条市级河湖岸线规划编制；剩下的柿江、马水、横江浦、幸福河4条市级河湖岸线规划正在编制中，预计11月份完成。

从2021年起，我市启动8条市级河湖岸线规划编制工作。该项编制工作以水利部办公厅印发的《河湖岸线保护与利用规划编制指南（试行）》为主要依

据，对我市境内的蒸水、耒水等8条河湖（流域面积约3.9万平方公里）进行岸线规划，沿河划定了岸线保护区、岸线保留区、岸线控制利用区和岸线开发利用区等4个功能区，共1396.661km。其中，岸线保护区326.141km、岸线保留区481.217km、岸线控制利用区480.043km、岸线开发利用区109.260km，岸线保护区和岸线保留区长度占比达57.81%，超过水利部“两区占比不低于50%”的要求。

岸线规划的编制，为加强我市河湖岸线保护与利用提供了重要基础，有利于严格管控河湖水域岸线空间，进一步推进河长制湖长制从“有名”向“有实”深入转变。

市气象部门升级干旱应急响应为Ⅲ级

将依托气象卫星遥感技术，实时监测火点

衡阳日报讯（全媒体记者 胡亚华）9月14日，记者自市气象局获悉，9月13日，市气象部门升级干旱应急响应为Ⅲ级，依托气象卫星遥感技术，实时监测火点，实现“打早、打小、打了”的目标；抢抓有利时机，全力开展人工增雨抗旱作业，全力做好气象服务保障工作。

据了解，目前我市大部分市县气象干旱达到重、特旱等级，并且干旱呈持续发展趋势。预计，未来十天，我市以晴好天气为主，无有效降水，气象干旱加重，森林火险气象等级持续偏高，需特别注意防范。

8月15日，全市气象部门提前

进入森林防灭火和抗旱气象服务特别工作状态，9月2日启动了干旱Ⅳ级应急响应，扎实开展气象监测预报预警服务，加强与市森林防灭火指挥部的会商研判。今年以来，共发布高温预警71期，覆盖34.3万人次，与市森林防灭火指挥部联合发布森林火险气象等级预报36期，覆盖4.3万人次；抢抓有利时机，全力开展人工增雨抗旱作业，全市9支人影作业队伍全天候蹲守作业点伺机作业，截至9月13日，今年以来全市共开展地面人工增雨作业62次，发射火箭弹225枚，作业区增雨效果明显。